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Basler Bibliographie 1YZ0.
von Krih Hellster.

I. Politische Geschichte, Kirchen- und Kulturgeschichte, 
àrrveg, 6u8tavs. I-s ?àÍ8 ópÌ8eopals ou ,,LÍ8àot8dot" à Lâls. (^ets8 

às là Loeistó iurs.88lsrms à'smulation, Loris 2, vol. 34, armos 1929. 
korroutruz, 1930.)

Arzet, Robert. Die Geldgeschäfte der Badischen Markgrafen mit Stadt und 
Bürgerschaft Basel. (Blätter aus der Markgrafschaft, Ihg. 1919.) 

Baldinger, Ernst. Eine Gemeindetrennung (Binningen-Bottmingen). — 
Die Bottminger Mühle. (Liestal, Buchdr. Landschästler A.-G. (1930).) 

Bauer, Hans. Von der Zunftverfassung zur Gewerbefreiheit in der Schweiz 
1798—1874. Ein Beitrag zur schweizerischen Wirtschaftsgeschichte. 
Basel, Nat.-Ztg., 1929.

Dietschi, Erich. Geschichte der Dörfer Istein und Huttingen. Basel, Fro- 
benius, 1930. (Privatdruck.)

Eröfsnung, zur, des Restaurant zum Leuen an der Greisengasse in Basel. 
(Darin: Nordmann, Theodor. Die Altstadt Kleinbasel und die Haus- 
geschichte des Restaurant zum Leuen. — Baur, Albert. Bier und Bau­
kunst.) Basel, Berichthaus (1930). (Erschien als Beilage zu „Basl. Nachr." 
und zu „Nationalzeitung".)

Gautz, Karl. LaÄlsa rstormà. Die Gemeinden der Kirche Basel Stadt 
und Land und ihre Pfarrer seit der Reformation bis zur Gegenwart. 
Basel, Histor. u. Antiquar. Gesellschaft, 1930.

Gautz, K. Das Hofgut Dietisberg. (Beilage zu: Arbeiterheim Dietisberg.
Rückblick auf 25 Jahre des Bestehens. Jahresbericht pro 1929. Liestal 1930.) 

Geiger, H. Basel und die oberrheinischen Eisenwerke im 17. und 18. Jahr­
hundert. Ein Beitrag zur Wirtschaftsgeschichte. (Basl. Nachr. 1930 
Nr. 38 Beilage 2, 8./9. Febr.)

Herbster, Karl. Die Rheinschifferei zwischen Säckingen und Basel. (Blätter 
aus der Markgrafschaft, Ihg. 1919.)

His, Eduard. Basler Handelsherren des 19. Jahrhunderts. Basel, Schwabe,
1929.

Köluer, Paul, Anno Dazumal. Ein Basler Heimatbuch. Basel, Lehrmittel­
verlag des Erziehungsdepartements Basel-Stadt; Helbing K Lichten- 
hahn, 1929.

Köluer, Paul. Der Birsig in Basels Geschichte und Stadtbild. (Basilisk 11,
1930. ) Basel, Nat.-Ztg., 1930.

Kölner, Paul. Die Kleinbasler Ehrenzeichen und Gesellschaftsumzüge im 
18. Jahrhundert. Nach einer bisher unbekannten Chronik. (Basilisk 11, 
1930.)
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Kölner, Paul. Fastnachtshändel im alten Basel. (Sonntagsbeilage d. 
Nat.-Ztg. 11, 1930.)

Menniüe, C. Markgraf Friedrich VI von Baden-Durlach und Basel. (Das 
Gastmahl nach der Pest 1669.) (Das Markgräslerland. Beiträge zu 
seiner Geschichte und Kultur. Ihg. 1, Heft 1. Schopfheim, Okt. IMS.)

Menniâe, L. Markgraf Georg Friedrich von Baden und Graf Ernst von 
Mansfeld in ihren Beziehungen zur Schweiz, insbesondere zu Basel. 
Nach Urkunden aus dem Staatsarchiv Basel. (Blätter aus der Mark­
grafschaft, Fhg. ISIS.)

Michel, Ianett. Vom Humanismus und seinen Anfängen in Graubünden 
<Lemnius und Campell>. (Lhur 1930.) (Beilage zum Kantonsschul- 
programm 1929/30.) (Darin: Brief des Simon Lemnius an Boni- 
facius Amerbacb, 13. Ian. 1S44. — Bündner Studierende an der Uni­
versität Basel 1600-1567.)

Mohr, Fritz. Die Innerschweizer an der Basler Fastnacht von 1521. (33. 
Histor. Neujahrsblatt für 1S27. Hrg. vom Verein für Geschichte und 
Altertümer von Uri. (Altdorf 1929).)

Müller, Gustav. Der Freiheitsmorgen. Ein Stück Kantons- und Schweizer­
geschichte. Unsern Jungen erzählt. Sissach, F. Schaub-Buser, (1930).

Nordmann, Theodor. Aus der Geschichte der drei Fudengemeinden in 
Basel. (Wiener Morgenzeitung, Fhg. S, 1S27 Aug. 16, Nr. 3039.)

kvrroz, Tiàouarà. Un svsqus urbaniste protsgs par Tàglstsrrs, 6-nil- 
lauintz cls Lonàsnbeigks, svêqus às Tournai st às Hals (1393—1399). 
(ksvus à'Iristoirs eeelësiasticius, t. 26, Touvain 1930.)

Reder, Otto. Basler Fastnacht. (Bayerische Wochenschrift s. Pflege von 
Heimat u. Volkstum, Ihg. 8, München 1930.)

Reinle, K. E. Herzog Ferdinand Albrecht von Braunschweig-Lüneburg und 
seine Beschreibung Basels vom Jahre 1658. (Basler Jahrbuch 1930.)

Roller, Otto. Die Geschichte der Edelherren von Rütteln. (Blätter aus der 
Markgrafschaft, Ihg. 1927.) (Viel Basel betr.)

Rudy, Ä. Der Isteiner Klotzen und der Rhein bei Istein. (Rheinquellen 
Ihg.'2S, 1930.)

Rüegg, August. Basel im Spiegel englischer Dichtung (nach: Schirmer, 
Gustav. Die Schweiz im Spiegel englischer und amerikanischer Literatur 
bis 1848. Zürich IS2S). (Neues Leben. Volksblatt-Beilage, Ihg. 4,1930.)

Rufer, Alfred. Neue Berichte über Cagliostros Aufenthalt in Strahburg 
und Basel. Mitgeteilt von A'R'. (Basilisk 10, 1S2S.)

Rfufer), Aflfred). Ein Basler Flugtag vor 140 Jahren (1788, Francois 
Blanchard). (Sonntagsbeilage d. Nat.-Ztg. 11, IS30.)

Schmidt-Helling, . Besuch in Basel vor 150 Jahren (Jakob Ionas Björn- 
stähl 1773). (Sonntagsbeilage d. Nat.-Ztg. 11, 1930.)

Schwarz, Rudolf. Der gerettete St. Bläst. Eine Basler Geschichte aus den 
Tagen der Helvetik. (Sonntagsbeilage d. Nat.-Ztg. 11, 1930.)

Schweizer, Eduard. Die Gewerbe am Kleinbasler Teich. Teil 3: Ent­
wicklung bis zur Aufhebung des Teiches. (Basi. Zeitschr. s. Gesch. 28, 
1929.)

Liefert, Ludwig Friedrich. Berühmte Gäste aus Srenzachs Vergangen­
heit. Lörrach 1926.
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Steiner, Gustav. Hat Gottfried Keller am St. Jakobs- und Schützenfest 
in Basel 1844 teilgenommen? (Sonntagsbeilage d. Nat.-Ztg. 11, 1930.) 

Builleumier, August. Memoiren des letzten Wassermeisters der Kleinbasler 
Teichkorporation. (Basler Jahrbuch 1930.)

Dephoff, Joseph. Zum Urkunden- und Kanzleiwesen des Konzils von Basel. 
Hildesheim 1930. (Geschichtliche Darstellungen und Quellen 12.)

Hanna, Conrad. Die südwestdeutschen Diözesen und das Basler Konzil in 
den Jahren 1431 bis 1441. Diss. Erlangen 1929. Borna-Leipzig 1930.

Stutt, Heinrich. Die nordwestdeutschen Diözesen und das Basler Konzil 
'"den fahren 1431 bis 1441. Diss. Erlangen 1928. Hildesheim (1928). 
(Teildruck: Niedersächsisches Jahrbuch 6, 1928.)

Stutz, Josef. Felix V. 1: Wahl Amadeus VIII zum Papste in Basel. (Zeit- 
schr. f. schweizer. Kirchengesch. Ihg. 24, 1930.)

Zwölfer, Richard. Die Reform der Kirchenverfassung auf dem Konzil zu 
Basel. (Basl. Zeitschr. f. Gesch. 28, 1929.)

Redlich, Virgil. Eine Universität auf dem Konzil in Basel. (Histor. Jahrbuch 
der Görresgesellschaft, Bd. 49, 1929.) ^ ^ ^

Birkner, Joachim. Augustinus Marius, Weihbischof von Freisinq, Basel 
und Würzburg <1486—1643). Ein Lebensbild. Münster 1930. (Re- 
formationsgeschichtl. Studien u. Texte, Heft 64.)

Ctzaiftz, Eugene. Calvin und Basel. (An der Basler Reformationsfeier ge­
haltene Rede.) (Kirchenblatt f. d. reformierte Schweiz, Ihg. 86, 1930.)

Gautz, Karl. Basels erstes Reformationsmandat. (Basler Jahrbuch 1930.)
H adorn, Wilhelm. Die Bedeutung der Basler Kirche für den schweizerischen 

Protestantismus. (Rede gehalten an der von der Basler theologischen 
Fakultät veranstalteten Feier zum 400jährigen Gedächtnis der Basler 
Reformation am 26. Jan. 1929.) (Kirchenblatt f. d. reform. Schweiz, 
Ihg. 86, 1930.) ^

Staehelin, Ernst. Die Entstehung der evangelisch-theologischen Fakultät 
!" ' (Archiv f. Reformationsgeschichte. Ergänzungsband S - Fest­
schrift fur Hans von Schubert.) Leipzig 1929.

Bischer, Eberhard. Die Reformation in Basel. Rede gehalten bei der Ge­
dächtnisfeier der Basler Reformation am 27. Jan. 1929 im Basler 
Munster. (Kirchenblatt f. d. reform. Schweiz, Ihg. 86, 1930.)

II. Verwaltung und Volkswirtschaft, Kirche und Schule.
sBaumgartner, Hugo.) Der Kampf um das Basler Beamtengesetz. Basel, 

Verein der Angestellten und Beamten des Kantons Basel-Stadt, (1928). 
Besteuerung, die, der physischen Personen im Kanton Basel-Stadt nach 

Einkommen und Vermögen 1926. Dom Statistischen Amt. Basel 1930. 
(Mitteilungen des Statistischen Amtes des Kantons Basel-Stadt Nr. 61.) 

Götzinger, F. Die Rechtsmittel nach baselstädtischem Zivilprozetzrecht. 
(Zeitschr. f. schweizer. Recht, N. F. 49, 1930.)
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Joneli, Hans. Die Entwicklung der politischen Parteien in den baselland- 
schaftlichen Vorortsgemeinden. (Zeitschr. s. schweizer. Statistik, Fhg. SS, 
1929.) «

Berichte der Oberärzte an das Pslegeamt des Bürgerspitals über Raum­
mangel und Raumbedürsnisse der Krankenabteilungen. (Basel, Buchdr. 
Wittmer L Co., 1929.)

Gartmann, Christian. Seuchen und Seuchenmahnahmen in Baselstadt und 
Baselland in den Jahren 1784—ISIS. Diss. med. Basel. Lhur 1930. 

Gabathuler, Alex. Die inkarzerierten Hernien der chirurgischen Klinik 
Basel in den Fahren 1920—25. Diss. med. Basel. (Schweizer. Medizin. 
Wochenschr. S9, 1929.) Basel, Schwabe, 1929.

Grundlagen und Ergebnisse der Digitalistherapie. Zum 25jährigen Jubi­
läum des Digalen „Röche" 1904/1929. (Hrg. durch dies Wissenschaftliche 
Abteilung der F. Hoffmann-La Roche L Co. A.-G. Basel 1929. 

Günther, Ssrnsts. Po-Ho. Der Schutzengel in gesunden und kranken Tagen. 
Oleum Lasilsum als Krankheitsseind. Über Wesen, Wirkung und An­
wendung des Basler Heilöls. Pfullingen (1929). (Prana-Bücher 13.) 

Hardegger, Bertha. Verbreitung des Kropfes bei den Schulkindern von 
Basel und Riehen im Fahre 1930. Diss. med. Basel. Lachen 1930. 

Jessen, Ernst. SO Jahre Kindbettfieber in Basel 1876—192S. (Schweizer. 
Medizin. Wochenschrift S9, 1929.)

Labhardt, Alfred. Der Frauenspital Basel-Stadt. Beschreibung der Spital­
gebäude und -Einrichtungen. Basel, Frobenius, 1929.

Meyer, Wilhelm. Die Lebensmittelpolizei der Stadt Basel von ihren An­
fängen bis zum eidgenössischen Lebensmittelgesetz von 190S. Diss. 
Med.-Dent. Basel. Basel, G. Böhm, 1929.

Rößle, Robert. Die Besonderheiten der Sterblichkeit in Basel. Ein Bei­
trag zur geographischen Patbologie. (Verhandlungen d. naturforsch. 
Gesellsch. Basel, Bd.40, T. 1. 1929.)

Schoen, Moses. Die Influenza-Epidemien im Kanton Basel-Stadt vom 
Januar 1920 bis Fuli 1929. Diss. med. Basel. St-Louis 1930.

Vogt, Otto. Die Basler Cholera-Epidemie vom Jahre 18SS. Diss. Med.- 
Dent. Basel. Zürich 1929.

Faucherre, Henry» Der Streik im Allgemeinen Consumverein (A. C. V.) 
beider Basel. SA aus: Der freie Genossenschafter, Wien (1930).)

Finanz, Europas, und Handel. Denkschrift der National-Zeitung, Basel, 
Juni 1930. 8 Teile. Der Bank für internationalen Zahlungsausgleich 
gewidmet -- Vlnsnes st eommsres às ?Lurops . . . (Basel.)

Handschin, Hans Konrad. Die Ökonomik der Betriebs-Formen in der 
Basler Seidenband-Industrie. Diss. Bern. Liestal 1929.

Hauptergebnisse der eidgenössischen Betriebszählung vom 22. August 1929 
im Kanton Basel-Stadt. Vom Statistischen Amt. Basel 1930. (Mit­
teilungen des Statistischen Amtes des Kantons Basel-Stadt. Nr. SO.)

H( curici), H(ermann). Ein Jahrhundert amerikanisches Konsulat in Basel. 
(Basl. Nachr. 1930 Nr. 282 u. 283, 1S./1S. Okt. )
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Industrie, die, in Oberbaden. 6. Sonderheft der Freiburger Zeitung. 
(Darin: Das Industrieviertel von Weil-Friedlingen. — Handel, Ver­
kehr und Schiffahrt auf dem Rhein in ihrer geschichtlichen Entwicklung 
bis zur Einführung der Dampfschiffahrt und der Eisenbahn. Von L. 
Wiederrecht.) Freiburg IMS.

Zost, St(ephan), und Flutsch, C(hristian). Über eine neue Methode zur 
quantitativen Bestimmung der Lichtechtheit. Mitteilung aus dem Fär­
berei-Laboratorium der Färberei- und Appreturgesellschaft vorm. 
A. Llavel L F. Lindenmeyer A.-G., Basel. Zürich, Februar 1936. 
(Eidgenössische Materialprüsungsanstalt, Bericht Nr. 51 --- Schweiz. 
Verband für Materialprüfungen der Technik und Internationaler 
Verein der Lhemiker-Koloristen. Nr. 23.)

Koeyke, Eh. Basel im internationalen Luftverkehr. (Statistisches Jahr­
buch des Kantons Basel-Stadt 9, 1929.)

Musfeld-Jmhos, Ferd. Der Tram im Birsigtunnel. Hrg. von Ferd. M'-F'.
2. Aufl. Basel, Druckerei der National-Zeitung A.-G., 1929. 

Wohnhäuser, die, im Kanton Basel-Stadt 1916 und 1920. Vom Statistischen 
Amt. Basel 1929. (Mitteilungen des Statist. Amtes des Kts. Basel- 
Stadt. Nr. 4S.)

«-
Frey, Jean R. Die Oberrheinfragen in der Nachkriegszeit. (Rheinische 

Schicksalsfragen. Eine Schriftenfolge ..., Schrift 27/28.) Berlin (1929). 
Frey, Jean R. Der Rhein als Schiffahrtsstraße. (Schweizer Geograph 

1929.) Bern 1929.
Frey, Jean R. Die Schweiz, Basel und die Rheinschiffahrt. (Schweiz. 

Spengler- und Installateur-Zeitung 1929. Zürich.)
cksan 1t, I,g. Luisse, Laie st lu navigation rtàans. ûâls, Hssoeia- 

tion pour la navigation sur 1s blaut-kbin, 1929.
Livvruux, ààrs. I,ss problèmes économiques à Ubin navigable àe 

Ltrasbourg au I,ao âs (lonstanes. Ibèse Uribourg. karis (1929s.

Katalog der schweizerischen Wohnungsausstellung, Basel, 16. August bis 
14. September 1930. (Basel, Mrkhäuser.)

Führer durch die Ausstellungs-Siedlung Eglisee, Basel 16. August bis 
14. September 1936. (Basel, Böhm, 1936.)

»

(Häuer, Carl, und Strübin, Carl.) Der Basellandschaftliche Feuerwehrverein 
1878-1928. Liestal, Lüdin L Co., (1929).

Meister, Vorgesetzte und Zunftbrüder E.E. Zunft zum Schlüssel. Mit 
einem geschichtlichen Überblick. Basel, Aschermittwoch 1936.

Verzeichnis der Zunftgenossen 1936 und der Meister seit 1358 der E.E. Zunft 
zu Weinleuten. (Basel.)

Rordmann, Theodor. Festschrift zur Feier des 56jährigen Bestehens der 
Union israslits Lbsvrob àr dbajiin Basel 1886—1936. Basel, Fleisch­
mann, (1936).

Rebmann, O. Die Gemeindestubenbewegung im Baselbiet. Vortrug. 
(Gemeinnützige Gesellschaft von Baselland. Tätigkeitsbericht 31, 1927. 
Liestal 1928.)

263



(Boerlin, T.) Iubiläumsschrift zum 50jährigen Bestehen des Turnvereins 
Pratteln Alte Sektion 1880-1930. Pratteln 1930.

(Waldner, Reinhard.) Abstinenten-Turnverein Basel 1905—1930. (Basel, 
Zbinden L Hügin, 1930.)

Zellweger, H. U. Rationalisator Vollmann. E harmlos und beschaide 
Schtiggli in 3 Aekt mit eme Prolog und 2 Zwischenakt. Us Aloß vo der 
ainesächzigschte Generalversammlig vom Schwizerische Buechdrugger- 
verain am 21. Funi 1930 in Basel. ((Basels Basler Druck- und Verlags­
anstalt, 1930.)

Bernoulli, Carl Albrecht. Die Krisis der theologischen Fakultät. (Basilisk 10, 
1929.)

Gesetzessammlung der Evangelisch-resormierten Kirche von Basel-Stadt. 
Basel, Buchdr. Werner-Riehm, 1930.

Benz, Gustav. Zellenbildung. Predigt gehalten am 23. Febr. 1930 . . ., 
am Sonntag nach der Kirchendebatte im Großen Rat. Basel, Missions- 
buchh., 1930.

Dieterle, Sam. Woher wir den Mut nehmen. Predigt bei der Eröffnung 
der Basler Synode. Hrg. von der Schristenstelle der evang.-reformierten 
Kirche von Basel. Basel, Missionsbuchh., 1930.

Hemmi, Peter. Die Gottesfrage. — Wegmann, Hans. Die Lhristussrage. 
— Marti, Paul. Die Ewigkeitsfrage. Abendvorträge im Basler Mün­
ster, 2., 9., 16. Februar 1930. Zürich, Volksschriftenverlag des Schweizer 
Vereins für freies Christentum, Beer L Cie., (1930).

Seligtzreisungen Fesu, die. Ein Bekenntnis der freisinnigen Pfarrer von 
Basel-Stadt. Basel, Buchdr. Frehner, 1930.

Boellmh, Samuel. Ein geistlich Spiel, aufgeführt im Schoße des positiven 
Semeindevereins zu St. Peter anläßlich des Abschiedes von Herrn 
Pfarrer Adolf Preiswerk und der Begrüßung seines Nachfolgers Herrn 
Pfarrer Sam. Dieterle, Mittwoch, den 27. November 1929 im Vereins­
haus Basel. (Basel, Buchdr. Eh. Crsvoisier, (1929s).

»

Jubiläum, zum 75jährigen, der Halbbahen-Kollekte. Eine Festgabe der 
Basler Mission an ihren Freundeskreis. Nr. 410 des Kollektenblattes. 
Januar 1930.

Komm, heil'ger Geist! Vom 115. Fahresfest der Basler Mission. . . 1930. 
Stuttgart L Basel, Evang. Missionsverlag, 1930.

Oehler, W. Getreu und stark. Unsre chinesische Mission in Räuber- und 
Kommunistennot. Stuttgart und Basel 1929.

Pfleiderer, Hermann. Gottlob Pfleiderer (f 1897), der erste Basler 
Missionskaufmann in Indien. Zu seinem hundertjährigen Geburts­
tage am 28. September 1929 seiner Familie gewidmet. Als Manuskript 
gedruckt. Stuttgart (1929).

»

Ambiihl, Joseph. Die heiligen Exerzitien. Fastenmandat des hochw. 
Herrn FA', Bischof von Basel und Lugano, 1930. Solothurn 1930.

àrluiliî, cko8sM. I,ks 8àts Kxsreiess às 1a Astraile. Lettre pastorals 
st Uauclsmsut äs Larsins pour l'armëe 1930. korrentru^ (1930).
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Sitten der Vater — Unsitten von heute. Mahnwort der hochwst. schwei­
zerischen Bischöfe an die Gläubigen ihrer Diözesen auf den Eidgenössischen 
Bettag 1930. o.O. (1930.)

«

Bernoulli, Carl Albrecht. Uber BS Pin RL. (Aus der Literarischen Beilage 
der National-Zeitung, Basel.) (Basel, Kober, IMS.)

(Schneiderfranken, Joseph.) Lesen lernen. Von BS Un RL. (. . . . dem 
Buche „Wegweiser" entnommen.) (Basel, Kober, ISA.)

(Schneiderfranken, Joseph.) Das Gespenst der Freiheit. Von B6 Pin Râ. 
Basel, Kober, 1930.

(Schneiderfranken, Joseph.) Über meine Schriften. (Von) Bö Un Râ. 
Basel-Leipzig, Kober, 1S2S. (Flugschriften der Kober'schen Verlags­
buchhandlung. Nr. 4.) »

Ruck, Erwin. Die Rechtsstellung der Basler Universität. Rektoratsrede. 
Basel, Helbing L Lichtenhahn, 1930. (Basler Aniversitätsreden. Heft 1.)

Ruck, Erwin. Die Universität Basel. Düsseldorf und Wien 1930.
Wackernagel, Jacob, sen. Stadt und Universität Basel. Vortrag, gehalten 

am 21. Jan. 1930 in der „Vereinigung der Freunde der Universität". 
Basel, Helbing L Lichtenhahn, 1930. (Schriften der „Freunde der Uni­
versität Basel". Heft 1.)

»

Binz, Gustav. Organisation st lnnotionnsinsnt cl'uns Libliotdsqus uni­
versitaire suisse. Herns 1930. (Publikationen der Vereinigung s chweizer. 
Bibliothekare, H. 10.)

Bruckner, Wilhelm. Von der Seelenlosigkeit unserer Zeit. Ansprache ge­
halten an der Promotion des Basler Gymnasiums am L. April 1930. 
(Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 24, 1930.) — Auch sep. Basel, Buchdr. Basl. 
Berichthaus, 1930.

Burckhardt, Paul. Ansprache des Rektors an der Schlutzfeier der Töchter­
schule am S. April 1930. (Töchterschule Basel. Bericht über das Schul­
jahr 1929/30.)

Hulliger, Paul. Schriftreform als Teilgebiet der Schulreform. (Vor­
trag.) (Schweizer Erziehungsrundschau, Sept. 1930, Zug.)

Kienzle, H. Der Unterricht in Typographie, angewandter Graphik und 
Buchbinden an der Allgem. Gewerbeschule Basel. (Archiv s. Buch­
gewerbe, Ihg. SS, 1929.)

(Kahh, Adolf.) Knabenarbeitsschule Basel 1882—1930. (Basel, Schwabe, 
1930.)

Schär, U(lrich). Wo finde ich Hilfe für meine hilfsbedürftigen Schulkinder? 
Eine übersichtliche Darstellung über den derzeitigen Stand der Schul- 
wohlsahrtseinrichtungen von Basel-Stadt als Wegleitung für die Lehrer­
schaft und andere Interessenten, im Auftrage des Erziehungsdeparte- 
mentes verfaßt. Basel, im Januar 1930.

Schniid-Carlin, Adolf. Die gewerblichen Lehrlingsprüfungen von Basel- 
Stadt 1877—1927. Im Austrage des Lehrlingspatronats und der Lehr- 
lingsprüsungskommission des kantonalen Gewerbeverbandes. (Basel 
1929.)
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Schwarz-Selinger, (Lottes. Das Anlernen der Hauslehrtöchter. Aus einem 
Referat, gehalten an der ersten Zusammenkunft der Haushaltlehr- 
meisterinnen Basel-Stadt, veranstaltet von der Berufsberatung und 
Lehrstellenvermittlung. (Basel 193V.s

Auszug aus der Eidgenössischen Turnschule 1927 für die Primär- und Mittel­
schulen des Kantons Basel-Stadt. Hrg. vom Erziehungsdepartement 
des KW'-St'. (Basel,) Lehrmittelverlag des Erz^M-St', 1929.

Bildertafeln, zehn, für den ersten Sprachunterricht. Bearb. von den Lehrern 
der Primarübungsschule des kantonalen Lehrerseminars Basel-Stadt. 
Zeichnungen von Niklaus Stöcklin. Basel, Lehrmittelverlag des Er- 
ziehungsdepartements Basel-Stadt, 1929.

Brauner, Msaries, und Müller, Eslsas. Stricken und Häkeln. Eine An­
leitung zum selbständigen Herstellen von Strick- und Häkelarbeiten. 
(Basel, Schweiz. Verlagsdruckerei G. Böhm, (1929s.)

Fi Fa Fa. Spiel- und Liedersammlung in Basler Mundart für unsere 
Kleinen. Gesammelt von den Basler Kindergärtnerinnen. Basel, 
Lehrmittelverlag des Erziehungsdepartements Basel-Stadt, (1930).

Fischer, E(duards. Illustriertes Lehrbuch der Schweizergeschichte. Hg. 
von den Kantonen Aargau, Baselstadt, Schasfhausen und Solothurn. 
Solothurn 1927.

Heinimann, L. „Die Ziege". Lektionen aus dem elementaren Sachunter- 
richt zur Einführung der Lehramtskandidaten in die Schulpraxis. Für 
die vier ersten Schuljahre nach Altersstufen ausgearbeitet. (Basel,) 
Lehrmittelverlag des Erziehungsdepartements Basel-Stadt, 1929.

Huber, Fritz. Handbuch für Geschäftsstenographen. Alphabetisches Wörter­
buch der Geschäftsstenographie. ... 1. Aufl. Hrg. vom Stenographen­
verein Basel. . . . Wetzikon (1929).

Huber, Fritz. Lehrgang für das Schnellschreiben nach dem Stenographie- 
System Stolze-Schrey. Ubungs- und Diktatsammlung für Geschäfts­
stenographen. 2 Teile. Hrg. vom Stenographenverein Basel. . . . Wetzi­
kon 1928/29.

Lesebuch für die 3. Klasse der Primärschule. Basel, im Jahre 1929. Lehr­
mittelverlag des Erziehungsdepartements Basel-Stadt.

Studer, Dietland. Am Büchlein. Etwas für die Kleinen. Aarau (1930s.
Studer, Dietland. Deutsches Sprachbüchlein für die Unterstufe der Volks­

schule. Basler Ausgabe. Aarau 1930.

III. Kunst, Altertümer; Wappen- und Münzkunde, Genealogie;
Sprachliches; Buchdruck.

Arbeiten, die, des staatlichen Kunstkredites des Kantons Basel-Stadt von 
1919 bis 1928. (Hrgr:s Staatliche Kunstkreditkommission Basel. (Basel, 
Buchdr. d. Nat.-Ztg. A.-G., (1930s.)

Barth, Wilhelm. Basler Maler der Spätromantik. Böcklins Zeitgenossen 
und Nachfolger. (108. Neujahrsblatt.) Basel 1939.

(tlurliaiiui'u, .s Isrrs. ài sogno. città àstio lontano : Herns, ; il gisràino
à'àmià: Imesrns; I-s città às iàsino: iZssiisa; In Ungaàina.) 
va 6iiiz-. (Lrussàs 1928.
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Fischer, Otto. Die neueren Werke Max Beckmanns. (Museum der Gegen­
wart 1, 1930.)

Holzinger, Ernst. Untersuchungen zur Frage von Dürers Basler Stil.
Diss. München 1S27. Rudolstadt ISA.

Koegler, Hans. Niklaus Manuel Deutsch. Zum Gedächtnis seines 400.
Todestages. (Die Ernte, Ihg. 12, 1931.)

Koegler, Hans. Beschreibendes Verzeichnis der Basler Handzeichnungen 
des Niklaus Manuel Deutsch. Nebst einem Katalog der Basler Niklaus- 
Manuel-Ausstellung im Kupferstichkabinett . . . 1930. Basel: Schwabe, 
1930.

Kühn, Hermann. Das Hochgebirge in der schweizerischen Malerei und 
Graphik. (Die Alpen, Ihg. 6, 1930.)

Meister, alte, der Basler Kunst-Sammlung. 70 Bilder, eingeleitet und 
erläutert von H. A. Schmid. Zürich 1930. (Schaubücher, Bd. 8.) 

Schmid, H.A. (Recension von:) Ganz, Paul. Malerei der Frührenaissance 
in der Schweiz. Zürich 1924. (Belvedere, Monatsschrift für Sammler, 
Ihg. 9, 1930.)

Schmidt, Georg. Die Technik auf der Anklagebank. Vortrag veranstaltet 
von der Ortsgruppe Zürich des Schweizer. Werkbundes... 1929. (Zürich 
1929.) »

Böcklin, Arnold. Die heroische Landschaft von Koch bis Böcklin. Von 
Walter Geese. Diss. München. Straßburg 1930. (Studien zur deutschen 
Kunstgeschichte, Heft 271.)

Burckhardt, Earl (1878—1923), Bildhauer und Maler. Von Wilhelm Barth.
(Deutsches biogr. Jahrbuch 1923. Stuttg.-Berlin 1930.)

Graf, Urs. Zwei Kupferstiche und eine Zeichnung von A'G'. Von Hans 
Koegler. (Anzeiger f. schweizer. Altertumskunde, N. F. Bb. 32, 1930.) 

Holbein, Ambrosius (1494—1519?). Der Kinderkampf. Eine Feder­
zeichnung von MH>. Von Hans Koegler. (Zeitschr. f. bild. Kunst 63, 
1929/30.)

Holbein, Hans d. I.
H'H' (d. I.), mit 55 Abbildungen. Von Ioh. Damrich. 21.—29. Tausend 

<Neudruck>. München: Allg. Vereinigung f. chr. Kunst <1929>. 
(Die Kunst dem Volke Nr. 9.)

H'H>. 8^ Joseph Cundall. fists Arsat artists.) London 1930.
Die Werke H'Holbeins in Basel. Von H. A. Schmid. Basel, Schwabe, 

1930. (Öffentl. Kunstsammlung Basel. Kleiner Führer Nr. 2.) 
Schmid, H. A. (Recension von:) Stein Wilh. Holbein. Berlin 1929. 

(Belvedere, Ihg. 9, 1930.)
Holbeins Bildnis von Charles Brandon, Herzog von Süffolk. Von 

Georg Biermann. (Cicerone, Ihg. 22, Heft 17/18, 1930.)
H. àiseovsrecl portrait ok (Larlss iörauctou, Ûrà ok Zukkollc, Holbein.

Hz? Paul Ganz. (Burlington Museum 37, 1930.) 
à unpublisstsà Holbein Portrait. 8^ Paul Ganz. (Burlington Mu­

seum 56, 1930.)
Meyer, Carl Theodor (geb. 1860). Kunsthalle Basel. (Ausstellung) C. TH.M- 

Basel (und) Jakob Probst, 6.-28. Sept. 1930. ((Katalog,) mit Vorwort 
von C. Th. Meyer.) (Basel 1930.)
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Probst, Jakob (geb. 1880).
Kunsthalle Basel. (Ausstellung) L. Th. Meyer-Basel (und) I'P>... 1930. 
FP'. Von C(arl) E(gger) und E. F. K(nuchel). (Sonntagsbl. d. Basl. 

Nachr. 24, 1930; Schweizer Künstler der Gegenwart.)
Stiickelberg, Ernst (1831-1903). Farbige Wiedergaben einiger seiner 

Werke. (Hrg. von der Stückelberg-Sammlung. Einführung von C. Th. 
M(eyer). (Basel 1929.)

»

Bürgerhaus, das, in der Schweiz. Bd. 22: Kanton Basel-Stadt <Teil 2>. 
(Text von (Hans) Reinhardt.) Hrg. vom Schweizer. Ingenieur- 
und Architektenverein. Zürich-Leipzig 1930.

(Geßler, E. A.) Auktion Waffensammlung E(ugen) O(ser) Basel. Trutz- 
und Schutzwafsen, Europa und Orient. 1929. . . Zürich. Zürich (1929).

Heitz, A. Auf den Spuren Mazarins im Oberelsah. (Betr. Marchsteine 
auf dem Rämel.) (Basilisk 10, 1929.)

Leuthardt, F. Neue prähistorische und frühgeschichtliche Funde aus Basel­
land. 1. Das Scherbenlager aus dem Bruderholz bei Oberwil. 2. Die 
Gräberfunde von Oberdorf. — 3. La Ions Grabfund in Birsfelden. — 
4. Römerzeit: Oberdorf; am Langen Hag bei Liestal. — S. Dölker- 
wanderungszeit: Grabfund von Viel; Steinkistengräber von Arlesheim 
und auf der Titterterhöhe. (8. Tätigkeitsbericht der Naturforsch. Gesellsch. 
Baselland I92S-I930. Liestal 1930.)

Leuthardt, F. Neue Funde von Resten großer Huftiere aus dem Diluvium 
der Umgebung von Liestal. (8. Tätigkeitsbericht der Naturforsch. Ge­
sellsch. Baselland 192S-1930. Liestal 1930.)

Major, Emil. Ein Becher aus dem Besitz des Erasmus von Rotterdam. 
(Jahresberichte u. Rechnungen d. Vereins s. d. Histor. Museum . . . 
u. d. Kommission z. H'M' 1928.)

Major, S. Profane Soldschmiedearbeiten. 2S Abbildungen, ausgewählt 
und eingeleitet von E. M. Historisches Museum Basel. Basel, Birk- 
häuser, (1930). (Die historischen Museen der Schweiz. Heft 3, Silber­
geräte III.)

Major, Emil. Die Meisterkronen der Basler Zünfte und Gesellschaften. 
(Jahresberichte u. Rechnungen d. Vereins s. d. Histor. Museum . . . 
u. d. Kommission z. H>M' 1927.)

Pfister, Arnold. Vom Basler Stadtkasino. (Rat.-Zeitung Basel, Nr. 371 
u. 373, 15. u. 17. Aug. 1930.)

Probst, Eugen. Antwort auf die Schmähschrift des Historischen Vereins 
Solothurn vom Februar 1930 (betr. die Renovation der Burgruine 
Gilgenberg). Zürich (1930).

Reinhardt, Hans. Die Urkunden und Nachrichten über den Basler Münster­
bau bis zum Jahre 1300. (Oberrheinische Kunst, Jhg. 3, 1929.)

Stähelin, Felix. Ein römisches Siegesdenkmal in Äugst. (Anzeiger f. 
schweizer. Altertumskunde 1930.)

Whß, Gottlieb. Baselbieter Burgen (Teil 2). Pfeffingen, Homburg, Wal- 
denburg, Farnsburg, Reichenstein. Aesch bei Basel (1930). (Raurachische 
Heimatschristen, Heft 4.)
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Burckhardt, August. Ein heraldisch interessanter Grabstein (des Laurenz 
Tschudy-von Planta, gest. I66S, von Basel) des alten Friedhoses in Chur. 
(Xreliivss dsraldiguss suisses 1829.)

Buser-Kobler, I(acquess C(arls. 24 heraldische Exlibris. Einleitung von 
Richard Braungart. Basel (Selbstverlags 1829.

Roth, Carl. Eine Wappenübertragung durch Kaiser Rudolf II (an Martin 
Weiß von Binzen). (àeluves liàlàiguss suisses 1928.)

Stsaehelins, W. R. Zur Datierung der Grabtaseln des Basler Münsters, 
(àckivss dëralàiguss suisses 1928.)

Staehelin, W. R. Acht Grabdenkmäler der Waldner von Freundstein in 
Basel. (Hreluvss iisralcliguss suisses 1929.)

Staehelin, W. R. Basler Zunftwappen. (àekives lisralàiguss suisses 
1929.)

Tierstein, Grafen von.
Die Grafen von 27 nicht ausgestorben? (Basi. Nachr. 1932 Nr. 31 

Beilage 1, 1./2. Febr.)
Burckhardt, Aug. Nochmals die Grafen von T'. (Basl. Nachr. 1930 

Nr. 37 Beilage I, 7. Febr.)
VonderMiihll, Zldolf. Das Wappen der Basler Familie VonderMühll. 

(àeiiivss iràiàigues suisses 1928.)

Herbster, Karl. Die Berufssprache des oberrheinischen Fischerei-Gewerbes. 
(Blätter aus der Markgrafschast, Fhg. 1919.)

Fringeli, Albin. Die Flurnamen des Bezirks Thierstein. (Dr Schwarzbueb. 
Solothurner Fahr- und Heimatbuch. Fhg. 8, 1930. Breitenbach.)

Guter, Paul. Die Flurnamen von Reigoldswil. (8. Tätigkeitsbericht der 
Naturforsch. Gesellsch. Baselland 1926-1932. Liestai 1930.)

Frauenselder, Reinhard. Christus als Kaufmann. Bemerkungen zu einer 
Basler-Inkunabel von 1491 („Von siben köstlichen geistlichen Laden, 
tröstlichen den angefochtnen Menschen. So ettwas umb Gottes Willen 
verlassen"). (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 24, 1930.)

Ludwig, D. A. Ein vergessener Dichter des 16. Jahrhunderts (Pfarrer 
Paul Cherler in Binzen). (Zeitschr. s. Gesch. d. Oberrheins, Bd. 82, 
1929.)

Reinle, K. E. Handschriftliche Eintragungen in alten Büchern der Basler 
Universitätsbibliothek. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 24, 1930.)

Staehelin, Ernst. Eine unbeachtete Flugschrift des Fahres IS24 („Am 
grimme große Ketten darzu die hert gefäncknuß über die Kinder Gottes 
auffgericht. . ."). (Zwingliana 1929.)

Werk-Schriften. (Hrg. von beri Schweizer. Verlags-Druckerei G. Böhm, 
(Basel (1929s.)

Reinhardt, Friedrich. 30 Jahre FM^ 1900—1930. Basel 1930.
»

Heusler, Fritz. Basler Bibliographie 1929. (Basler Jahrbuch 1930.)
Hauptkatalog, zweiter, der Bibliothek des Basler Kunstvereins, März 1922 

bis August 1929. Besorgt von Georg Schmidt. Basel, Werner-Riehm, 1929.
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Katalog der Freien Städtischen Bibliothek Basel. tz.Aufl. (Basel, G. Böhm, 
(1929).)

Führer durch das Museum für Völkerkunde Basel. Basel 1929: G. Krebs. 
'Heft I:) (S(arasin), F(ritz).) Australien.
Heft 2:) (S(arasin), F(ritz).) Ceylon, Vorderindien, Himalayaländer. 
Heft 3:) (Spseiser, F(elix).) Die Neuen Hebriden und Santa- 

Cruz-Inseln.
(Heft 4:) (W(irz), P(aul).) Neu-Guinea.
sHeft S:) (W(irz), P(aul).) Die Inseln Mas und Mentawei (im Westen 

von Sumatra). 1930.
(Paravicini, Eugen.) Die Kultur der Salomoninseln. (Führer (durch dies 

Ausstellung im) Gewerbemuseum Basel. . . 1930. (Basel 1930.)

Küche, die praktische. Ausstellung im Gewerbemuseum Basel 9. Febr» 
bis 16. März 1930. (Katalog, mit Einleitung: Die Elemente des Küchen- 
grundrisses, von Erna Meyer. (Basel 1930.)

IV. Landeskunde.
Basel—Sissach. Lithogr. Überdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz 

1:2S,000. Überdruck 1921/1. Bern (1930).
Führer durch Basels Ümgebung. Touren nach dem Jura, dem Schwarz­

wald und den Vogesen. Hrg. vom Verkehrsverein Basel. 4. Auslage. 
Basel (1930).

Grehhin, Ed. f, und Tabler, Aug. Zur Geologie und Paläontologie des 
Flexurgebietes von Stetten-Lörrach. (Verhandl. d. Naturf. Gesellsch. 
Basel, Bd. 40, T. 2, 1929.)

Heinis, Fr. Der Bölchen und seine Pflanzenwelt. (8. Tätigkeitsbericht der 
Naturforsch. Gesellsch. Daselland 1926-1930. Liestal 1930.) 

Leuthardt, F. Der Boden von Liestal. (8. Tätigkeitsbericht der Naturforsch. 
Gesellsch. Baselland 1926-1930. Liestal 1930.)

V. Kalender und andere Periodica.
Adregbuch der Stadt Basel, der Gemeinden Riehen, Bettingen, Allschwil, 

Binningen und Birsfelben. Bd. 62, 1930. Basel, B. Schwabe K Lo.
Amts- und Terminkalender für die Staats- und Gemeindebeamten des 

Kantons Basellandschast für das Jahr 1930. Iahrg. 49. Liestal, Lüdin, 
1929.

Ansichten, alte Schweizer. Abreißkalender 1930. Basel, Frobenius, (1929).
Bericht der philologisch-historischen Abteilung der philosophischen Fakultät 

der Universität Basel über die genehmigten angedruckten Dissertationen. 
Heft 6: Diss' aus den Fahren 1926—1929. Basel, Helbing L Lichten- 
hahn, 1930.

Buchdrucker-Kalender, schweizerischer, und Jahrbuch für das graphische 
Gewerbe 1930. Iahrg. 26. Hrgr.: Bildungsverband Schweizerischer 
Buchdrucker. (Basel, Genossenschafts-Buchdr.)
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Chronik, Gundeldinger. Erscheint monatlich. Nr. 1, Ende April 1932 sf. 
Basel, O. Weber.

Virvvtoiirun LasilsES ssn orcio ciivmi oktieü rscitanäi missas^ns 
eslsdranilas clero st seeissüs àiosessis Lasiisensis manàtus . . 
pro anno 1930. 6um 8tà eisri 8oseàris st regulars àses8Ì8 Lasi- 
1ssn8Ì8. Lolcttiori.

Ernte, die. Schweizerisches Jahrbuch. Iahrg. 12,1931. Hrg. von der Garbe- 
Schriftleitung. Basel, Reinhardt.

Haus-Kalender, christkatholischer, für das Jahr 1931. Basel, Verlag vom 
Christkatholischen Schristenlager, (1932).

Haus-Kalender, Schweizer, 1931. Ihg. 7. Hrgr.: Distrikt L der Schweizer. 
Großloge des Internat. Guttemplerordens I.O.G.T. Basel, Zbin- 
den L Hügin.

Heimatschriften, raurachische. Heft 4. Aesch bei Basel, Raurachisches Schrif­
tenlager (1930).

Jahrbuch, Basler. Hrg. von August Huber und Ernst Jenny. Bd.52, 1932. 
Basel, Helbing L Lichtenhahn.

Jahrbuch der Gesellschaft für schweizer. Theaterkultur. Hrg. von Oskar 
Sberle. Ihg. 3, 1932/31: Geistliche Spiele. Basel, Gebr. Heß, (1932).

Jahrbuch, schweizerisches medizinisches. Hrg. von Felix Barth, Otto Leuch 
jun., Hans Trüeb. 1932. Basel, Schwabe.

Jahrbuch der Schweizerfrauen -- àuuairs «is8 ksinms8 8M88S8. Bd. 11, 
1928/29. Basel, Basler Druck- und Verlagsanstalt, 1929.

Jahrbuch, statistisches, des Kantons Basel-Stadt. Hrg. vom Statistischen 
Amte des Kantons Basel-Stadt. Iahrg. 9, 1929. Basel, Birkhäuser, 1932.

Jahrbuch des Verbandes der Renaissance-Gesellschaften 8, 1929—32. Basel, 
Gebr. Hetz, (1929).

Jahresberichte und Rechnungen des Vereins für das Historische Museum 
und für Erhaltung basier. Altertümer und der Kommission zum Hi­
storischen Museum 1927 u/ut 1928. Basel 1923 unck 1929.

Jahresverzeichnis der Schweizerischen Hochschulschriften 1929, Iahrg. 32 -- 
6àlogus àes Lerà àeaàsinigus8 8uÍ88S8 1929. 32s s-iuiss. Basel, 
Universitätsbibliothek, 1932.

Kalender der Waldstätte. Jahrbuch für Volkskunde, Literatur und Kunst 
auf 1931. (Iahrg. 7.) Engelberg, Basel und Freiburg, Gebr. I. K F. 
Hetz, (1932).

Kleingarten-Kalender, schweizerischer, 1932. Hrg. vom Schweizerischen 
Kleingärtner-Verband und vom Verband der Basler Pflanzland- 
Pächter-Dereinigungen. (Iahrg. 1.) Basel, Verlag Gartenfreund.

Medieinal-Kalender, schweizerischer, 1932. Iahrg. L2. Hrg. von Felix 
Barth. Basel, Schwabe, 1932.

Missions-Kalender, Basler. Iahrg. S2, 1931. Basel u. Stuttgart, Evang. 
Missionsverlag.

Reujahrsblatt, 128., hrg. von der Gesellschaft zur Beförderung des Guten 
und Gemeinnützigen, 1932: Barth, Wilhelm. Basler Maler der Spät- 
romantik. Böcklins Zeitgenossen und Nachfolger. Basel, Komm. Hel­
bing L Lichtenhahn.
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Pfarrer-Kalender für die reformierte Schweiz -- HZenàa pastoral äss 
salisss protestantes cis Luisse. I93O. Hrg. von Jakob Wirz. Ihg. 55. 
Basel, Helbing 8 Lichtenhahn, 1930.

Rofius-Kalender auf das Fahr 1931. Iahrg. 306. Basel, Schwabe.
Schriften der „Freunde der Universität Basel". Heft 1 ff. Basel, Hei­

lung L Lichtenhahn, 1930 ff.
Schwarzbueb, Dr. Svlothurner Fahr- und Heimatbuch 1930. Zahrg. 8. 

Breitenbach.
Schweizer-Kalender, des Volksboten, auf das Jahr 1S31. Iahrg. 89. Basel, 

Friedrich Reinhardt, (1930s.
Taschen-Kalender 1930. (Hrg. vorn) Verband schweiz. Konsumvereine. 

Iahrg. 22. Basel, V.S.K.
Tafchenkalender, schweizerischer, für Geflügel- und Kaninchenzucht, Vogel­

schutz und Vogelpflege. Iahrg. 28, 1930. Birsfelden-Basel, H. Diggel- 
mann.

Univerfitiitsreden, Basler. Heft 1 ff. Basel, Helbing L Lichtenhahn, 1930 ff.
Verhandlungen der Naturforschenden Gesellschaft in Basel. Bd. 40, 1928 

bis 1929. 2 Teile (Teil 2: Herrn Or. Fritz Sarasin zur Vollendung des 
siebenzigsten Lebensjahres am 3. Dezember 1929 gewidmet). Basel 1929.

Verzeichnis der Behörden und Beamten des Kantons Basel-Stadt sowie 
der Schweizerischen Bundesbehörden für das Jahr 1930. Basel, Schwabe.

Volkskalender, Basler katholischer, Ihg. 8, 1930. Basel, Verlag Gesellschaft 
des Basler Volksblattes.

Volkskalender, Basler katholischer, Jahr. 9, 1931. Hrg. von der Druckerei 
Cratander A.-G. Basel.

Volkskalender für die reformierte Schweiz und ihre Diaspora. Ihg. 9, 
1930. (Basel, Minden â Hügin.)

Zeitschrift, Basler, für Geschichte und Altertumskunde. Hrg. von der Hi­
storischen und Antiquarischen Gesellschaft zu Basel. Bd. 28. Basel 1929.

Zwingli-Kalender 1931. Hrg. von einem Kreis zürcherischer Pfarrer. 
Ihg. 13. Basel, Reinhardt.

VI. Biographien, Nekrologe, LeLenserinnerungen.
Bachofen, Johann Jacob (1315—1887):

Zur Kenntnis Bachofens. Von K. Meuli. (Sonntagsbl. d. Basl. 
Nachr.24, 1930.)

Der echte B'. Eine ergänzende Meinung. Von C. A. Bernoulli. 
(Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 24, 1932.)

Barth, Hermann (1852-1929). Von Esrnsts L(hrists. (Pfarrerkalender 
1930.)

Bernoulli, Familie:
1,88 Lernoulli st Is Isrnoulliannin. ?ar E. Doublet, Bordeaux (1929s. 
Iss dsllss kainillss de savants: Iss Lsrnonlli. ?ar L. Houllevigue. 

(1s Isinps, 15 octobre 1929.)
Bernoulli, Earl Christoph (1861 — 1923), Dr. pbil, Bibliothekvorsteher in 

Basel. Von Gustav Binz. (Deutsches biograph. Jahrbuch 1923. Berlin- 
Leipzig 1930.)
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Billeter, Isacobs (geb. 1848). Erinnerungen eines alten Lehrers. Mit 
Zeichnungen des Verfassers. Basel, Komm. Helbing L Lichtenhahn, 193».

Böhringer, Paul (1852—1929). (z. T. von I. Wendland.) (Pfarrer­
kalender 1930.)

Bührer, Wilhelm (1862—1927). Pfarrer Dr. d. e. W'M. Von F. Leut- 
hardt. (8. Tätigkeitsbericht d. Naturf. Gesellsch. Baselland 1826—193». 
Liestal 1930.)

Burckhardt, Jacob:
F'M. Von Walther Nehm. Frauenfeld-Lpz. (1930). (Die Schweiz 
im deutschen Geistesleben. Bd. 68/7O.)

Die politische Natur I' Burckhardts als Element seiner Geschichts­
schreibung. Von Richard Däuble. Diss. München (1927). Heidel­
berg 1929.

Zum Begriff der Renaissance. Von Hermann Hefele. (Histor. Jahr­
buch der Görres-Gesellschaft. Bd. 20, 1929; S. 444—459 betr. Georg 
Borgt und I' M.)

I'M und der Beginn der romantischen Antikeninterpretation. Von 
Alfred Neumayer. (Italien, Ihg. 3, 1929.)

Fac. Burckhardts „Weltgeschichtliche Betrachtungen". Von A. Neu- 
meyer. (Deutsche Vierteljahrsschrist f. Literatur- u. Geistesgeschichte, 
Ihg. 7, 1929.)

I'M und das Dichterische. Von W. Nehm. (Euphorion 1923.) 
I'M und das Mittelalter. Von Rudolf Stadelmann. (Histor. Zeit- 

schr.Bd. 142, 1929.)
Burckhardt, Jacob. I'B'-Gesamtausgabe. Bd. I: Frühe Schriften. 

Hrg. von Hans Trog f und Emil Dürr. — Bd. S: Die Kultur der 
Renaissance in Italien. Ein Versuch. Hrg. von Werner Kaegi. — 
Bd. 12: Beiträge zur Kunstgeschichte von Italien. Hrg. von Heinrich 
Wölsflin. Basel, Schwabe, 1930.

Die Große Burckhardt-Ausgabe. Von Bernhard Guttmann. (Frank­
furter Zeitung 1930 Juli 13.)

Briefe I'Burckhardts an Karl Fresenius aus den Jahren 1842/46, 
mitgeteilt von Foh. Friedr. Hoff. (Histor. Zeitschr. Bd. 141, 1929.) 

Burckhardt, Jacob. Der Cicerone. Eine Anleitung zum Genuß der 
Kunstwerke Italiens. Neudruck der Urausgabe. Leipzig f 1930s. 

Burckhardt, Jacob. Größe, Glück und Unglück in der Weltgeschichte.
Leipzig sI93»s. (Insel-Bücherei Nr. 126.)

Burckhardt, I. Die Kultur der Renaissance in Italien. Berlin sI93»s.
(Veröffentlichungen der deutschen Buchgemeinschaft. (Nr. 336.s) 

Burckhardt, Jacob. Kulturgeschichtliche Vortrüge. Mit einem Nach­
wort von Rudolf Marx. Leipzig (1929s. (Kröners Taschenaus­
gabe, Bd. 56.)

Lempicki, Zygmunt. àezèislo Instorzi'eMs 3. LnrolàLrà. (Das 
historische Meisterwerk F. Burckhardts.) Krakow 1930.

Buser, Matthias (1788—1848). Ein Lehrerleben vor hundert Jahren. Auf­
zeichnungen des Basler Armenschullehrers M'B'. Hrg. von Wilhelm 
Kradolfer. (Basl. Jahrbuch 1930.)

Christ, Paul (1851 — 1929). Don Osttos Zlellwegers. (Pfarrerkalender 
1930.)
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Erasmus von Rotterdam:
Werthemann, A. Schädel und Sebeine des E' von M. (Verhandl. 

d. Naturs. Gesellschaft Basel, Bd.40, T. 2, IS2S.) Basel, Birk- 
häuser, 1930.

Erasmus von §U. Das Lob der Torheit. Übersetzt von Alfred Hart­
mann. Mit den Holbeinischen Randzeichnungen hrg. von ài! 
Major. Basel, Birkhäuser, (IMS).

Euler, Leonhard (1707-1783):
Zur Ikonographie Leonhards und Johann Albrechts Euler's. Von 

Hermann Thiersch. (Nachrichten d. Gesellsch. d. Wiss. zu Göttingen, 
Philol.-hist. Kl., IMS.)

Die Nachkommen L'Sulers. Von E. H. (Bas!. Nachr. 1S30 Nr. 33, 
Beilage 1, 3. Febr.)

Euler, Johann Albrecht (1734—1800) s. Euler, Leonhard.
Gelzer, Heinrich (1813—188S). H' Gehers Vermittlung-tätigkeit im 

Neuenburger Konflikt 1836/37. Von Edgar Bonjour. (Schw. Monats­
hefte f. Pol. u. Kultur, Fhg. S, 1MS/30.)

Greppi», Eduard (18SS-1M7). Von H. G. Stehlin. (Verhandl. d. schw. 
Naturf. Gesellsch. 110, IMS.)

Gutzlviller, Carl (1836—1M8). Von Joseph Anton Häfliger. (Basl.
Jahrbuch 1S3V.)

Häberlin, Paul (geb. 1878):
Der Pädagoge P' H^. Von Bernard Kälin. (Schweizer. Rundschau, 

Ihg. 30, 1S30.) „
Häberlin, Paul. Über das Gewissen. 2.Ausi. Basel, Majer, (1S30). 
Häberlin, Paul. Philosophie als Abenteuer des Geistes. (Zürich IS30.) 
Häberlin, Paul. Das Wunderbare. Zwölf Betrachtungen über die 

Religion. Zürich 1S3O.
Hebel, Johann Peter (1760-1826):

F' P> H>. (Volk und Erde. Alemannische Dichterbildnisse. Von Philipp 
Witkop. Karlsruhe IMS.)

Die Hebel-Plakette von Landolin Ohmacht. Von W. E. Oefering.
(Ekkhart. Jahrbuch f. d. Badner Land, Ihg. 11, IS36.)

F P'Hebels produktive Zeit. Von Otto Hinrichsen. (Sonntagsbl.d. 
Basl. Nachr. 24, 1S30.)

Der hochdeutsche Hebel Rob. Reinicks. Eine Betrachtung über Hoch­
deutsch und Alemannisch. Von Ad. Sütterlin. (Sonntagsbl. d. 
Basl. Nachr. 24, 1S30.)

Hebel, I. P. Alemannische Gedichte für Freunde ländlicher Natur und 
Sitten. Ins Hochdeutsche übertragen von Robert Reinick. (Mit dem 
Urtext. Die Herausgabe besorgte Hildegard Lange.) Meersburg IMS. 

Alemannische Gedichte von I' P' Htz für eine Singstimme und Klavier 
vertont von Franz Lauterburg. 2 Hefte. Bern s1S32s.

Hebel, (Johann Peter). Schatzkästlein des rheinischen Hausfreundes. 
(Auswahl. Ausgewählt, durchgesehen und mit Angaben aus dem 
Leben des Dichters sowie Anmerkungen ausgestattet von Georg 
Wolff.) Breslau s1S3Oj. (HirUs Deutsche Sammlung. Liter. Abt. 
Eruppe 3, Bd. 4.)

Hebel, Johann Peter. Schatzkästlein des rheinischen Hausfreundes. 
(Textrevision von Kar! Vietor.) (Mainz 1S30.) (Druck der Mainzer 
Presse.)
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Hebel, Johann Peter. Schatzkästlein des rheinischen Hausfreundes. 
Auswahl, Einleitung, Anmerkungen und Wörterbuch von Ota 
Le derer. Prag 1929. (Deutsche Lektüre, Sv. 3.)

Hebel, I. P. Anekdoten aus dem Schatzkästlein und Rheinländischen 
Hausfreund. Eine Auswahl von Theodor Maus. Paderborn (1932). 
Werd. Schöninghs Textausgaben alter und neuer Schriftsteller, 
Nr. 117.)

Herzog, Konrad (1862—1929). (Psarrerkalender 1830.)
Heusler, Andreas (1822—1868). Ratsherr A' H' und seine Politik in der 

„Basler Zeitung" <1831—1859>. Von Eduard His. (Basi. Zeitschr. f. 
Gesch.28, 1829.)

Hoch, Theophil (1855—1829). Von F. H(och). (Pfarrerkalender 1930.) 
Im Hof, Theodor (1855-1929). vi. pini. TH' Im Hof, geb. 25. Dez. I8ö0, 

gest. 6. Sept. 1929. Gedächtnisrede (von B. Rikli) bei der Trauerseier. 
(Bern 1930.)

Fselin-Sarasin, Isaac (1851—1932). (Personalien und Ansprachen bei der 
Beerdigungsfeier.) (Basel 1932.)

Mn-Handschin, Eduard (1869—1927). Von F. Leuthardt. (8. Tätig­
keitsbericht d. Naturf. Gesellsch. Baselland 1926-1930. Liestal 1930.) 

Kekeis, Gustav (geb. 1884). Johannes Muron (der Basler G' KP Von 
Günther Müller. (Schweizer. Rundschau, Ihg. 30, 1932: Katholische 
Gegenwartsdichtung 4.)

Koechlin, Ernst Adolf (1865—1929). Von Ernst Miescher. (Basl. Jahr­
buch 1932.)

Lichtensteiger, F. Fünfzig Jahre im eidg. Postkittel. Erinnerungen von 
alt-Postdirektor F. L< Basel. (Basl.Nachr. 1932 Nr. 38 Beilage 1, 
8./9. Febr.)

Meher-Aitwegg, Heinrich (1872—1932):
Zur Erinnerung an Or. insci. H> M'-Zl'. (Basel, Frobenius.)
Dr. H' M-W. Von Albert Lotz-Lüscher. (Schw. med. Wochenschr. 62, 

1932, S. 592 f.)
Miescher-Sieber, Ernst (1848—1932). Zur Erinnerung an Herrn Pfarrer 

O. Ernst M-S>. Geboren am 19. Februar 1848, gestorben am 31. Ja­
nuar 1932. (Basel 1932.)

Nietzsche, Friedrich (1344—1922):
Nietzsches Zusammenbruch. Beiträge zu einer Biographie auf Grund 

unveröffentlichter Dokumente. Von E. F. Po dach. Heidelberg 
(1932). (betr. auch Basel.)

Die Stadt Nietzsches. Zu seinem 32. Todestag, am 25. August 1932. 
Von Carl Albrecht Bernoulli. (Sonntagsbl. d. Nat.-Ztg. 11, 1932.) 

Riggenbach-Stückelberger, Eduard (1855—1932). Zur Erinnerung an 
Herrn Ed. R'-St', geb. 9. Okt. 1855, gest. 12. März 1932. (Basel 1932.) 

Sarasin, Paul Benedikt (1856-1929):
Zur Erinnerung an P'B'S^. Von Fritz Sarasin. (Verhandl. d. Naturf.

Gesellsch. Basel, Bd. 42, T. 2, 1929.)
Dr.P' S'. Von Felix Speiser. (Die Schweiz. Ein nationales Jahr­

buch 1932.)
Sarasin, Paul. Gesammelte Dichtungen. Bd. 1: Lyrische Gedichte. 

Aarau 1929.
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Schnell, Johannes (1812—1889). Der Basler Gerichtspräsident I' Sch'.
Von H(ermann) Christ. (Basl. Jahrbuch 1939.)

Schölly, Traugott (1869—1929). (Psarrerkalender 1930.) 
Schultheß-Schulthetz, Casimir Oscar (1853—1939). In memoriam C'O' 

Sch'-Sch', Turic. 1853-1939. (Basel 1930.)
Staechelin, Gregor (1852—1929). G' St' und seine Familie. Hrg. von Ru­

dolf Kaufmann. Basel, Frobenius, 1939.
Steffensen, Karl (1816—1888). K' St', ein Philosoph Basels. Von Heinrich 

Barth. (Kirchenbl. f. d. reform. Schweiz, Fhg. 85, 1929.)
Suter, Johann August (1803-1880):

(lsnclrars, Liaise. L'oro. La meravigliosa storia del generals Liovaimi 
Angusto 8utsr. Iraà. ài Naria Nartons. Loma 1929. (I-s vite 
meravigliose, 2.)

Ein Brief vom General I. A. Suter (an Foh. Jakob Ienny-Roth, 1880. 
Mitgeteilt von E(rnst) F(enny).) (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 24, 
1930.)

Ternetz, Carl (1870-1928). Von H. G. Stehlin. (Verhandl. d. Naturf. 
Gesellsch. Basel, Bd.40, T. 1, 1929.)

Tobler, August (1872-1929). Dr. A'T'. Von A(ugust) V(uxtors).
(Basel 1929.) (Basl. Nachr. 1929 Nr. 323, 25. Nov.)

Bischer-Oeri, Andreas (1877-1939):
Zum Andenken an Herrn Or. insci. A' V'-O', geb. den 18. Sept. 1877, 

gest. den 10. Funi 1930. (Basel 1930.)
Or. insci. A' V'. (Von Rud. Staehelin.) (Schw. med. Wochenschr. 60, 

1930, S.781 f.)
Bischer-Alioth, Eberhard (1891—1929). Zur Erinnerung an Dr. E'V'-A', 

geb. dem 8. Juli 1891, gest. den 8. Sept. 1929. (Basel 1929.) 
Wackernagel, Rudolf (1855—1925). Von Martin Wackernagel. (Basler 

Jahrbuch 1930.)
Walser, Ernst (1878—1929). Pros. Or. E'W'. Von Werner Kaegi. 

(Basl. Jahrbuch 1930.)
Wernle, Paul (geb. 1872). (Die Religionswissenschaft der Gegenwart in 

Selbstdarstellungen. Bd. 5. Leipzig 1929.)
Zelter, Christian Heinrich (1779—1860). Die Pädagogik der süddeutschen 

Rettungshausbewegung. Chr. H. Zeller und der schwäbische Pietismus. 
Von Carl Ruth. Berlin 1927. (Arbeiten aus dem Forschungsinstitut 
für Fürsorgewesen in Frankfurt a. M. Heft 2.)

Zschokke, Friedrich (geb. 1860). Vivat àaàsmia. Erinnerungen an vierzig 
Dozentensahre. Basel, Helbing 8 Lichtenhahn, 1930.

VII. Schöne Literatur von Basler Verfassern.
Baertvart, Th. Fm Morgerot. Glaibasler Erinnerige vom Th. B'. Er- 

wyteriti zwaiti Afflag vom „Us em Glaibasel". Basel, Wepf, 1929. 
(Feigenlvinter-)Kym, Hedwig. In memoriam Meta v. Salis-Warschlins, 

Or. pliil. (Gedichte.) Chur 1929.
Frvhmneyer, Ida. Frau Hasenfratz und ihre Mieter. Erzählungen. Basel, 

H. Maser, (1929).
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Gotthelf, Ieremias. Ausgewählte Werke in 9 Bänden. Hrg. von Paul 
Siegfried. Karlsruhe (1828).

Jaeggi, Pauline. Meine Nordlandreise. Reisebilder und Erinnerungen. 
Basel, V.S.K., 1926.

Knuchel, E. F. Thomas Wildey. Kleines Festspiel. Zürich (1923). (SA aus 
„Helvetia", Organ der Schweizer. Großloge I.O.O.F.)

Liechtenhan, Rudolf. Die Reisebegleiter. Ein Spiel zum Gedächtnis des 
Marburger Gesprächs. Basel, Reinhardt, (1929).

May, Hans von. Gedichte. Basel, Zbinden L Hügin, (1929).
(Meier, Max.) Liehburg, Max Eduard. Christus. Ein sakrales Spiel. Zürich 

und Leipzig (1928).
(Meier, Max.) Liehburg, Max Eduard. Bachs Passionen. Zwei sakrale 

Dramen nebst einer Betrachtung: Von der Dramatik des Dramas und 
vom Drama der Dramatik. Zürich und Leipzig (1930).

(Meier, Max.) Liehburg, Max Eduard. Aischylos Prometheus. Ein sakrales 
Spiel. Ämdichtung. 2. Auflage. Zürich und Leipzig (1928).

(Meier, Max.) Liehburg, Max Eduard. Schach um Europa. Europäisches 
Drama. Zürich und Leipzig (1930).

Meyer, Conrad Ferdinand. Werke. Hrg. von Gustav Steiner. 4 Bände. 
Karlsruhe (1929).

Meyer, C. F. 3 Gedichte. (Geschrieben und illustriert von Sophie Huber.
Basel, Druck: Lith. z. Gemsberg, Herbst 1929.)

Moser, Bernhard. Heimat. (Singspiel.) Schönenwerd, Robert Moll, Heimat­
verlag, 1930.

Müller, Domimi'. Felix Groliimunds Russisches Abenteuer. Roman. 
Zürich-Leipzig 1930.

Rayyard-Gobat, Dora. Lichtstrahlen. Gedanken über den Glauben, die 
Liebe und die Hoffnung des Christen. Aus den Schriften von D' R'-G' 
zusammengestellt von ihrer Tochter E(mmy) Veiel-Rappard. 3. Aufl. 
Gießen-Basel, Brunnenverlag, (1939).

Rayyard-Gobat, Dora, und Beiel-Rappard, E(mmy). Trostworte. 32 
Briefeinlagen mit Gedichten. Gießen-Basel, Brunnenverlag, (1930). 

Sängerwort. Kleine Sammlung von genossenschaftlichen und andern 
Liedern. Ausgewählt von Pauline Jaeggi. Basel, V.S.K., 1930. 

Schaffner, Jakob. Die Fünglingszeit des Johannes Schattenhold. Roman. 
Stuttgart (1930).

Schlächter, Elisabeth. Das Sorgenbüchlein. Gießen-Basel, Brunnen­
verlag, (1930.)

Schwarz, Rudolf. Hans Frischmuths Weg ins Glück. Eine Geschichte. 
2. Auflage. Basel, H. Maser, (1929).

Stähelin, Marg(rit). Bares Geld und andere Erzählungen. Basel, H. 
Maser, (1929).

Stickelberger, Emanuel. Der graue Bischof. Ein historischer Roman. 
Stuttgart 1939.

Stickelberger, Emanuel. Calvin. Eine Darstellung. Sotha 1931. (Gottes­
rat und Lebensfahrt. Bilder und Gestalten. Bd. 1.)

Stickelberger, Emanuel. Gedichte. Zürich-Leipzig (1929). (Seldwyla- 
Bücherei, Bd. 19.)
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Stiâelberger, Emanuel. Herbergsgäste. (Das Alpenbuch der eidg. Post­
verwaltung. Ihg. 2, 1930.)

Stickelberger, Emanuel. Der Liebestraum des Polyphilos. Eine Biblio- 
philen-Novelle. (Basel ISA: Buchdr. z. Hirzen.)

Streicher, Siegfried. Klosterschüler. (Ein Besuch im Kloster Diserà.) 
Luzern und Leipzig (ISA).

Boldes, D. Armando Palacio. Santa Rogelia. Roman. Aus dem Spanischen 
übersetzt von August Rüegg. Einsiedeln (1930).

Vuilleumier, I. F. Cantor im Kaleidoskop. Roman. Wien (1930).
Waldstetter, Ruth. So ist das Leben. Erzählungen. Karlsruhe (1930).
Zschokke, Heinrich. Das Goldmacherdors. Fn 14 Bildern dargestellt von 

Pauline Faeggi. Basel, V.S.K., 1S2S.

VIII. Basler Komponisten und Musikschriftsteller.
(Bearbeitet unter Mitwirkung von Or. Hans Ehinger.)

Bach, Johann Ludwig. „Uns ist ein Kind geboren". Motette. Bearb. von 
Rudolf M oser. Leipzig 1930.

Busch, Adolf. Divertimento für 13 Soloinstrumente. Op.3O. Leipzig 
(1926/30).

Busch, Adolf. Klavierquintett. Op.3S. Leipzig (1926/30).
Busch, Adolf. Konzert 6-à für Klavier und Orchester. Ox. 31. Leipzig 

(1926/30).
Busch, Adolf. S Praeludien und Fugen für Streichquartett. Ox. 36. Leipzig 

(1926/30).
Busch, Adolf. Sinfonie L-inoll. Ox. 39. Leipzig (1926/30).
Busch, Adolf. Variationen über ein Thema von Mozart. Ox. 41. Leipzig 

(1926/30).
Busch, Adolf. Vaterunser für 8-stimmigen V 6aps1Ia-Lhor. Ox. 44. Leipzig 

(1926/30).
Espagnol, D'r. (Trommelmarsch.) Hrg. vom Basler Fastnachtskomitee. 

Basel (1930).
Festspielmärsch, Basler. Fir 2 u. 3 Piccolo usegäh vo d'r „Alte Richtig" 

friehneri „Wäntele-Glygge". (Zusammengestellt von Karl Schnell.) 
(Basel, Hug, 1930.)

Gerspach, Fritz. „Fch denke Dein". „MaieNzauber" (H. Evers.) Zwei Liebes­
lieder für Singstimme mit Klavier. Basel, Selbstverlag, (1930).

Gerspach, Fritz. König Holger. Ballade. Für Männerchor und großes Or­
chester. Ox.20. Klavierauszug. Leipzig-Zürich (1930).

Gerspach, Fritz. „Maienhort" (F. Siebel). Für Männerchor u capello. 
Adlisrvil-Zürich (1930).

Haeser, Georg. „Myrten". Klavierstück. Basel 1930.
Haug, Hans. „Don Juan in der Fremde". Komische Oper in 2 Akten, 

einem Vor- und einem Zwischenspiel. Op. 1S. (Klavierauszug.) Text 
von Dominik Müller. Basel 1S3Ü.

Haug, Hans. Ouvertüre zu „Don Juan in der Fremde". (Partitur.) Basel 
1930.

278



Heg ner, Anna. Sonatine für Violine und Klavier. Leipzig-Zürich IVO. 
Huber, Hans. Atlantis. <Aus: Gesänge für großen Männerchor. .> Partitur. 

Basel, Schwabe, (1930s.
Kux, Ralph. Drei Vokalgesänge für eine mittlere Stimme und Klavier­

begleitung. (Basel,s Selbstverlag, (1930s.
Kux, Ralph. Poetisches Wanderbüchlein, für 2 Singstimmen, auf Vokale zu 

singen. (Basel,s Selbstverlag, (1930s.
Kux, Ralph. Weihnacht — Ostern. Vokalgesänge für eine mittlere Stimme 

mit Begleitung des Klaviers. (Basel,s Selbstverlag, (1930s. 
Lewerenz, Wilhelm. Streichquartett in H.. Basel, Hug, (1930s.
Lully, Giovanni Battista. Concerto für Streichorchester. Zum Konzert- 

vortrag bearb. von Felix Weingartner. Leipzig 1930.
Reybach, W. ktumpslstilsbins NoonIiMt I'rip -- Rumpelstilzchens Mond­

scheintanz -- Diablotin an clair às lune. (Für Salonorchester. Op. 2.s 
Pan-Verlag, 1930.

Straumanu, Bruno. „Liebesfreud — Liebesleid". 31 romantische Volks­
lieder für Männerchor bearb. (Basel,s Selbstverlag, (1930.s. 

Straumanu, Bruno. „Weihnachtsspiel" für Chor, Orchester, Kinderstimmen.
(Dichtung von Fda Frohnmeyer.) Basel, Heinr. Maser, (1929/30s. 

Euter, Hermann. „Ansere Berge", „Land der Ahnen", „Nacht im Dorfe". 
Für dreistimmigen Knaben- (Frauen-)Chor bearb. von Fritz Gersbach. 
Basel (1930s.

Vivaldi, Antonio. Ooneerto grosso in à-moll. Op. 3 Nr. II. Cembalopart 
bearb. von Rud. M oser. Leipzig 1930.

Weingartner, Felix. Lieder und Gesänge mit Klavier oder Orchester. 
Op. 7tz: Vier Lieder von Lärmen Studer für 1 Singstimme und Klavier. 
Berlin (1930).

Weingartner, Felix. Japanische Miniaturen für eine Singstimme und 
Klavier. Nachdichtungen japanischer Lyrik von Hans Bethge. Op. 75. 
Berlin (1930s.

Weingartner, Felix. An den Schmerz. Drei Gedichte und ein Epilog von 
Carmen Studer für eine hohe Frauenstimme mit Begleitung des Or­
chesters oder Klaviers. Op. 77. Berlin (19301.

Ehinger, Hans. Johann Sebastian Bach — ein Enkelschüler von Dufay?
(Schweizer. Musikzeitung 1930 Nr. 2.)

Ehinger, Hans. Hector Berlioz, sein Leben. (Die Stimmgabel 1930 Nr. 9/10.) 
Ehinger, Hans. Bibliographie zur Musikgeschichte. Basler Autoren 1929.

(Schweizer. Musikzeitung 1930 Nr. 12.)
Ehinger, Hans. Basler Kammerorchester. (Stimmgabel 1930 Nr. 8.) 
Ehinger, Hans. Mozartfest der Stadt Basel. (Schweizer. Musikzeitung 1930 

Nr. II. — Neue Zürcher Zeitung, Mai 1930.— Der Bund, Bern, 
Mai 1930.)

Ehinger, Hans. Musikstadt Basel. — Radio Basel. (Schweizerische Radio­
zeitung 1930 Nr. 40.)

Ehinger, Hans. Orebsstrs às obs-mbre. (journal ds Osnàvs 1930 Nr. 71.)
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Ehinger, Hans. Rundfunk und Musik. (Schweizer. Musikzeitung 1929 Nr. 23.)
Ehinger, Hans. ^inorganisation in der Musikwelt. (Der kleine Bund 1932 

Nr. 22.)
Ehinger, Hans. Ein Weg der Werbung für neue Musik. (Melos, Zeit» 

schrift für Musik (Berlin), 1932 Nr. S/ö.)
Güldenstein, Gustav. Die musikalische Improvisation. (Schweizer. Musik­

zeitung 1932 Nr. 18.)
Güldenstein, Gustav. Grundlagen zu einer Tanzkultur. (Der Schristtanz 

(Wiens, 3, 1932 Heft 2.)
Güldenstein, Gustav. Vortrag zur Rhythmik-Vorführung am 13. XII. 29. 

(Amtliches Schulblatt (Basels 1930 Nr. 3.)
Hands chin, Jacques. Zur Behandlung des Mensuralproblems im Mittel­

alter. (Festschrift für Johannes Riehle, 1932.)
Handschin, Jacques. Das Cembalo Pleyel des B.K.O. (Basler Kammer­

orchester. Jahresbericht 4, 1929/32.)
Handschin, Jacques. Cembalo und Klavichord. (Schweizer. Musikzeitung 

1932 Nr. 4.)
Handschin, Jacques. Os diMrsntss conceptions ds Lack. (Schweizer. 

Jahrbuch d. Musikwissenschaft. Bd. 4. Aarau 1929.)
Handschin, Jacques. Über Estampie und Sequenz. Teil 1. (Zeitschr. s. 

Musikwissensch. 12.)
Handschin, Jacques. Gedanken über moderne Wissenschaft. (Annalen,

3. Quartalheft 1928 (erschienen Januar 1932s.)
Handschin, Jacques. Gregorianisch-Polyphones aus der Handschrift 

Paris B. N. lat. 1L129. (Kirchenmusikalisches Jahrbuch 25, 1932.)
Handschin, Jacques. Kirchengesang im Kloster St. Gallen (Rezension). 

(Neue Zürcher Zeitung 1932 Nr. 19.)
Handschin, Jacques. Das Musikfest in Lüttich. (Neue Zürcher Zeitung 1932 

Nr. 1783, 1787.)
Handschin, Jacques. Die Musikwissenschaft in Lüttich. (Neue Zürcher 

Zeitung 1932 Nr. 1838.)
Handschin, Jacques. Lainills 8àt-8asn8. (128. Neujahrsbl. d. Allg. Musik- 

gesellsch. in Zürich aus 1932.) Zürich 1932.
Handschin, Jacques. Die Sphärenharmonie in der Geistesgeschichte. (Reue 

Zürcher Zeitung 1929 Nr. 2435.)
Hseers, Fsridolins. Ein unveröffentlichtes Manuskript von Hans Huber.^ (Basi. Nachr. 1929 Nr. 341.)

Lewerenz, Wilhelm. Ägyptens Einslutz auf die Musik. (Der Pfad 7, 1932, 
Iuliheft.)

Löw, Rud. Johannes Brahms in Basel. (Vereinsblatt der Basler Lieder­
tafel 8, 1932, Nr. 5.)

Lüthh, Werner. 31. Tagung des Schweizer. Tonkünstlervereins in Inter- 
laken. (Nat.-Ztg. 1932 Ar. 243.)

Maag, Otto. Mozart und die Schönheit. (Mozartfest der Stadt Basel 1932, 
Festschrift.)

Maag, Otto. Mozartfest der Stadt Basel. (Nat.-Ztg. 1932, 11. Mai, Fest­
nummer.)
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Maag, Otto. Mozartfest der Stadt Base!. (Signale f. d. musikalische Welt 
1930, 28. Mai.)

Maag, Otto. Rückblick aus Musiksaison 1929/30. (Nat.-Ztg. 1930, 2S. April, 
2S. April, 11. Juni.)

Maag, Otto. Das Wunder der Mozartschen Schönheit. Rede beim Festakt 
des Mozartfestes. (Nat.-Ztg. 1930, 13./14. Mai.)

Markees, Ernst. Beiträge zur Methodik des Studiums der diatonischen 
Modulation. Leipzig-Zürich, Hug, sI930s.

Merian, Wilhelm. Internationale Festspiele in Gens. (Basi. Nachr. 1930 
Nr. 2S2, 263, 267.)

Merian, Wilhelm. Mozarts Messen. (Mozartfest der Stadt Basel 1930, Fest­
schrift.)

Merian, Wilhelm. Mozart und die Schweiz. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 
24, 1930.)

Merian, Wilhelm. 1929 im Basler Musikleben. (Basl. Nachr. 1929 Nr. 358.) 
Merian, Wilhelm. Musikalische Tagungen in Lüttich. (Basl. Nachr. 1930 

Nr. 246, 260, 256.)
Merian, Wilhelm. Das Schweizer. Tonkünstlerfest in Fnterlaken. (Basl. 

Nachr. 1930 Nr. 150, 153.)
Mohr, Ernst. Der Fauststoff in der Musik. (Stimmgabel 1930 Nr. 9/1O.) 
Moos, Alfred. Joseph Haydn. — Franz Schubert. Meister der Tonkunst.

(Basel, Druck von Wittmer L Cie., 1929.)
Mozart-Fest, zum, der Stadt Basel. (Mit Beiträgen von K. Nef, 

E. Refardt u. a.) (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 24, 1930.)
Mozartfest der Stadt Basel 10. bis 18. Mai 1930. Festschrift und Offizielles 

Programm. (Aufsätze von Karl Nef, Wilhelm Merian, Felix 
Weingartner u. a.) (Basel 193O.)

Ref, Karl. Einführung in die Musikgeschichte. 2. Auslage. Basel-Leipzig, 
Kober, 1930.

Nef, Karl. „Idomeneo". (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 24, 1930.)
Nef, Karl. Mozarts Sinfonien. (Mozartsest der Stadt Basel 1930, Festschrift.) 
Refardt, Edgar. Brahms Aufenthalte in der Schweiz. (Vereinsblatt der 

Liedertafel, 1930 Nr. 5.)
Refardt, Edgar. Berlioz-Aufführungen in Basel. (Die Stimmgabel, 1930 

Nr. 9/10.)
Refardt, Edgar. Zur Frage einer schweizerischen Musikgeschichte. (Schweizer. 

Musikzeitung 1930 Nr. I.)
Refardt, Edgar. Der Konzertschlutz der Don Iuan-Ouverture. (Sonn­

tagsbl. d. Basl. Nachr. 24, 1930.)
Refardt, S. Mozart in den Basler Konzerten früherer Zeit. (Mozartfest der 

Stadt Basel 1930. Festschrift.)
Refardt, Edgar. Romantische Musik in den Basler Konzerten 1840—1926.

(Schweizer. Musikzeitung 1930 Nr. 14/15.)
Refardt, Esdgars. Das Musikleben der Schweiz im 17. Jahrhundert. Bern 

1930. (SA aus dem „Kleinen Bund" (Zhg. 11, Nr. 2.)
Lacher, Paul. Musikwissenschaft und Männerchorliteratur. (Schweizer. 

Musikzeitung 1930, Nr. 16/17.)
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Lieber, Franz. Richard Wagners Aufenthalt in der Schweiz. (Die Lyra.
Offizielles Organ des Feldmusikvereins Basel. Fahrg. 9, 1930.) 

Lieber, Paul. Johann Friedrich Reichardt als Musikaesthetiker. Seine 
Anschauungen über Wesen und Wirkung der Musik. Diss. Basel. Stratz- 
burg 1930. (Sammlung Musikwissenschaft!. Abhandlungen, Bd. 2.) 

Limine», Martin. Phonetische Umschreibung zu Us lâài ài Lan làncssco 
à'Xssisi <Text des Oratoriums von Hermann Suter>. Leipzig-Zürich, 
Hug, (1929s.

Stiüelberger, Emanuel, und Miinch, Hans. Eröffnungsgesang, Chorale 
und Reformativnslied aus dem Gedenkspiel zur 400jährigen Jubelfeier 
der Sankt Galler Reformation 1929. Text von E' St', Vertonung von 
H' M'. (Basel, Reinhardt, 1929.)

Straumann, Bruno. Bericht über das Solothurnische Kantonalgesangfest 
1930 in Balsthal. Solothurn (1930).

Straumann, Bruno. Gesang- und Musikunterricht in der Schule, Grund­
lagen und Ziele. (Basel (1930s.)

Stranmann, Bruno. Die Basler Singschule. (Schweizer. Musikzeitung. 
1930 Nr. 20.)

Weingartner, Felix. Zum Mozartfest. (Mozartfest der Stadt Basel 1930, 
Festschrift.)

IX. Sonstige Publikationen von Basler» und in Basel Lebenden ohne 
lokale Beziehungen.

Barth, Heinrich. Ontologie und Idealismus. (Zwischen den Zeiten, Ihg. 7,
1929. )

Barth, Karl, und Barth, Heinrich. Zur Lehre vorn heiligen Geist. München
1930. (Beiheft 1 von „Zwischen den Zeiten".)

Benz, Gustav. Ich bin der Herr, dein Gott. Predigten aus den Fahren 
1923-1929. 2. Ausi. Basel, Reinhardt, (1929).

Bernoulli, August Leonhard. Physikalisch-chemisches Praktikum. Stutt­
gart 1930.

Bertholet, Alfred. Dynamismus und Personalismus in der Seelenauf- 
fassung. Tübingen 1930.

Lertdolet, Xllreà. Histoire às la civilisation à'Israsl. Ii?aà. kranxaiss 
par àaccprss Nart^. karis 1929. (lZidliotllscprs lustorigns.)

Brod bell, Heinrich. Von der Grimsel hinüber ins Lötschental. Eine Berg­
wanderung. (Illustr. von Hedwig Ruckhäberle, Basel.) Liestal, (Buchh.z. 
Landschästler) 1929.

Bruckner, Albert. Die 10 Gebote im Lichte der Moraltheologie des heiligen 
Alphons von Liguori. 2. Aufl. Schkeuditz 1930.

Bruckner, Thseophils. Nsàieina llomsopatica àoinsstica. Iraà. al ssp., 
corr. / auinsntaà por si l?ar Xlvarsr. 7. ss. sspanola. ksv. por §. 
(lasanovas. Leipzig 1929.

Cumont, Franz. Die orientalischen Religionen im römischen Heidentum. 
Nach der 4. französ. Aufl.... bearb. von August Burckh ardt-Brand en- 
berg. 3. Aufl. Leipzig 1931.

Eichrodt, W. Antisemitismus im Altertum. Vertrag. (Sonntagsbl. d. 
Basl. Rachr. 24, 1930.)
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Elektrostatik in der Biochemie. Vortrage des Kursus in Basel vom 8. bis 
12. Oktober 1928. Dresden 1929. (Sonderausgabe aus Kolloidchemische 
Beihefte. Bd.2S, Heft 7-10.)

Erb, Remigius. Vom Wesen des Rechts und der Sittlichkeit. 2., vermehrte 
Auflage. Basel, Helbing K Lichtenhahn, 1930.

Faucherre, Henry. Der gegenwärtige Stand des schweizerischen Genossen­
schaftswesens. (Schweizer. Zeitschr. s. Betriebswirtschaft u. Arbeits­
gestaltung 1929. Bern.)

Frohnmeyer, Oskar. Kwantung. Bern-Leipzig 1930.
Goetz, Karl Gerold. Der Ursprung des kirchlichen Abendmahls, bloße 

Mahlgemeinschaft von Jesus und seinen Jüngern oder eine besondere 
Handlung und Worte von Jesus? Rektoratsprogramm der Universität 
Basel 1S2S. Basel, Reinhardt, 1929.

Ghsin, Arnold. Öffentliches Recht und Privatrecht. Akademische Antritts­
vorlesung in Basel am 24. Mai 1929. (Zeitschr. f. öffentl. Recht Bd. 9, 
1930.)

Ghsin, Arnold. Das Rechtsgeschäft in der modernen Privatrechtsjurisprudenz. 
(Zeitschr. d. bern. Iuristenvereins 1929. Bern.)

Hartenstein, Karl. Gandhi. Eine Auseinandersetzung zwischen Evangelium 
und indischer Geisteswelt. Stuttgart und Basel, Svang. Missionsverlag 
I93O. (Basler Missionsstudien, N. F. Heft 7.)

His, Marie. Die magische Flucht und das Wettverwandeln. (Schweizer. 
Archiv s. Volkskunde, Bd. 30, 1930.)

Jaeggi, Bernhard. Betriebsabschlüsse nach kaufmännischen Grundsätzen, 
Reservestellungen und Schaffung von Sozialkapital. Wegleitung für den 
Kurs für Konsumverwalter. . . 1925. 2. Aufl. Basel, V.S.K., 1930. 
(Genossenschaftliche Volksbibliothek, H. 18.)

Jaeggi, Bernhard. Der schweizer. Generalzolltarif nach dem Weltkriege. 
Berichterstattung im Aufsichtsrate des Verbandes schweiz. Konsum­
vereine <V.S.K.> Basel, am 29. Sept. 1923. Basel, Buchdr. V.S.K. 
(auch in französ. Sprache erschienen.)

Jenny, Ernst. Hermann Oeser. Eine Darstellung. Heilbronn 1930.
Katalog einer Bildnisausstellung zur Geschichte der Brille. . . . zusammen­

gestellt von R. Greef, . . . O. Hallauer. Amsterdam 1929.
Klotz, Samfuels. Trisektion der Winkel von 1° bis und mit 3ö0°. Basel, 

I.März 1930.
Klotz, Sfamuels. Neue Weltschrift. Mundoscript. System Klotz. Basel 

<Schweiz> 1. August 192ö.
Köberle, Adolf. Der erhöhte Herr. Predigt gehalten am Himmelfahrtssest 

1930. Basel, Missionsbuchh., 193O.
Köberle, Adolf. Das erneuerte Leben im Glauben. Zum Verständnis 

von Rechtfertigung und Heiligung. Bethel bei Bielefeld 1930.
Lieb, Fritz. Christentum und Bolschewismus. (Das Notbuch der russischen 

Christenheit. Berlin 1930.)
liivvdteiilmir, Pfudolkf. 4,s désarmement, un devoir àêtisn? lZioetmrs 

rediges à la demande de l^ssociation suisse des pasteurs antimili­
taristes. Irad. kranxaiss par M. ^Valdvogsl. lia (Laux-ds-Vonds 1928
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Linder, A. Kunstseide. Wissenswertes für den Textil-Fachmann und Kauf­
mann. 2. Auf!. Basel, B.Wepf K Cie., 1939.

Mangold, F. Die Frage der Überindustrialisierung der Schweiz. (Zeit- 
schr. f. schweizer. Statistik, Ihg. 62, 1929.)

Martin, Camille, und Bernonlli, Hans. Städtebau in der Schweiz. Grund­
lagen. Hrg. vom Bund Schweizer Architekten. Zürich (1929).

Menti, Karl. „Das Blatt hat sich gewendet," (Schweizer. Archiv f. Volks­
kunde, Bd. 30, 1939.)

Meyer, Franz. Der Katholizismus und die Reformation im Lichte des 
hohenpriesterlichen Gebetes Fesu. 3. Aufl. Basel, Buchdr. Basler 
Vvlksblatt, 1939.

Meyer, Ulrich. Was alle Frauen wissen sollten. 23.-27. Tausend. Basel, 
V.S.K., 1939. (Genossenschaftliche Volksbibliothek, H. 9.)

Ruesch, Arnold. Das Bekenntnis der Europäer. (Hgr:s Souveräner Euro­
päischer Bund (in Basel). (Basel und Grenzach, Baden, Europäer- 
Verlag 1939.) (Bildet eine wenig veränderte Wiedergabe der „Europäer- 
Blätter", 192S, Nr. 1-12.)

Oeri, Albert. Europäische Briefe über Amerika. Sep.-Abdr. aus den „Basler 
Nachrichten". Basel, Berichthaus, 1939.

Oeri, Aslberts. Möglichkeiten und Notwendigkeiten schweizerischer Völker­
bundspolitik. (Die Schweiz. Ein nationales Jahrbuch 1939.)

Oeri, Albert, Martin, William, und Bovet, Ernst. Zehn Fahre Völker­
bund. Slarus 1939. (Schriften der Schweizer. Vereinigung für den 
Völkerbund. Nr. 7.)

ketsrsen, O'origins às la àdrieaticm àes colorants, v^yergu
distoricpus. (klsvus seientikicius illustres, àuse 68, 1930, M. 3, ?aris.)

Reinhardt, Ludwig. Ansteckende Krankheiten. Wesen, Entstehung, Ver­
hütung und Überwindung. Leipzig 1939. (Ärztliche Ratschläge. Be­
lehrung und Aufklärung in verständlicher Form, Nr. 27.)

Rintelen, Friedrich. Goethes italienische Reise. Vortrag. (Kunstwart 1939.)
Ruck, Erwin. Bundesgesetz über die Handelsreisenden, Art. 4bis <Spesen- 

ersatzpflicht>. Rechtsgutachten fausgearb. für dies Vereinigung schweizer. 
Angestelltenverbände. März 1939. 0. O.

Riiegg, Aug. Graf Keyserlings Urteil über uns Schweizer. (Vortrag.) 
Basel, Gebr. Hetz, (1939). (Erschien zuerst im Basler Dolksblatt.)

Rütimeyer, L. Über altägyptische Relitte im heutigen Ägypten und Nubien, 
sowie im übrigen Afrika. (Verhandl. d. Raturs. Gesellsch. Basel, Bd. 49, 
T.2, 1929.)

Ruhe, Hans. Anleitung zum Experimentieren in der Vorlesung über 
organische Chemie. 2. Aufl. Braunschweig 1939.

Salin, Edgar. Die deutschen Tribute. 12 Reden. Berlin 1939.
Salis, Arnold von. Theseus und Ariadne. Festschrift der archäolog. Gesellsch. 

Berlin. Berlin 1939.
Sarasin, Alfred. Der Handel zwischen Indien und Rom zur Zeit der römi­

schen Kaiser. Basel, Helbing L Lichtenhahn, 1939.
Sarasin, Philipp. Goethes Mignon. Eine psychoanalytische Studie. Wien 

1939. (Sonderabdr. aus „Imago", Zeitschr. . . Bd. 1S.)
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Scherrer, Paul. Thomas Murners Verhältnis zum Humanismus, unter­
sucht auf Grund seiner „klstormg.tio kostnrum". Diss. München. Basel 
ISA.

Schultheß, O. L. D. Das Gefühlsleben der Tiere und ihr Verhältnis zum 
Menschen. 2. vermehrte Auflage. Basel, Gasser, IS2S.

Schwabe, Max. Die selbstbestimmende Einheit der Körperschaft. Basel, 
Schwabe, 1SZ0.

Senn, G. Gut- und schlechtwachsende Pflanzen, eSaoLh und ckvaavFh bei 
Theophrast von Eresos. (Verhandl. d. Naturf. Sesellsch. Basel, Bd. 40, 
T.2, ÍS2S.)

Silbernagel, Alfred. Zum Ausbau des zürcherischen und des schweizerischen 
Iugendstrasrechts. (Zeitschr. f. schweizer. Recht 47, 1S28. Basel.)

Silbernagel, Alfred. Ausländisches Fugendstrafrecht. (Enzyklopädisches 
Handbuch des Kinderschutzes und der Jugendfürsorge. 2. Ausl. Leivzig 
IS30.)

Simonius, August. Wissenschaftliche Weltanschauung und Rechtswissenschaft. 
Zur Rechtsphilosophie Arthur Baumgartens. (Zeitschr. f. schweizer. 
Recht, N. F. 4S, 1SZ0.)

Speiser, Felix. Über Initiationen in Australien und Neu-Guinea. (Ver­
handl. d. Naturf. Gesellsch. Basel, Bd. 40, T. 2, IS2S.)

Speiser, Felix. Die eleusinischen Mysterien als primitive Initiation. (Zeit­
schr. f. Ethnologie, Ihg. SO, IS2S.)

Stickelberger, Emanuel. Reformation. Ein Heldenbuch. Zürich L Leipzig 
1928. '

Stiüelbergcr, àanuel. Reformation. Ein Heldenbuch. (Volksausgabe. 
II.-IS. Tausend.) Leipzig (ISZOs. (Evangelische Buchgemeinde. Iahres- 
reihe 4, Nr. 2S.)

Stiickelberger, A. Die Auffassungskraft der kindlichen Seele (des. in Bezug 
auf die religiöse Erziehung). (Schule u. Evangelium, Ihg. 4, ISZ0.)

Tappolet, E. Vom Schicksal der armen Seelen in den Walliser Sagen. 
(Schweizer. Archiv f. Volkskunde, Bd. 30, 1SZ0.)

Thiele, Walter. 3SL Rohkosttage. Mit einem Beitrag von Aflfreds Vogel, 
Basel. Basel, „Das neue Leben", IS2S.

Thurneysen, Eduard. Die Butze der Kirche. Predigt. Basel, Evangel. 
Buchh., IS30.

Thurneysen, Eduard. Die Stellung der heutigen Jugend zur Religion. 
(Zwischen den Zeiten, Ihg. 7, 1S2S.)

Thurow, H. Der Mensch im Aufbau der genossenschaftlichen Wirtschaft. 
Basel, D.S.K., IS30.

Tschudi, Rudolf. Vom alten osmanischen Reich. Tübingen ISZ0. (Philo­
sophie und Geschichte. Heft 2S.)

Versorgung, die wirtschaftliche, der Familie. Dargestellt im Auftrag der 
Kommission für Familienzulagen des Bundes schweiz. Frauenvereine 
und des schweiz. Verbandes für Frauenstimmrecht (von Gfeorgines 
Gerhard. . .). Basel, Basler Druck- L Verlagsanstalt, IS2S.

Bischer-Alioth, Elisabeths. Das Frauenstimmrecht in seiner geschichtlichen 
Entwicklung. (Schweizer. Frauenblatt, Ihg. 1S22.) Aarau IS22.
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Bischer, Wilhelm. Bergfahrten in Niederländisch Fndien. (Jahresbericht 
der Sektion Basel S.A.L. für ISA.)

Wackernagel, Jacob. Altindische Grammatik. Bd. 3: Nominalflexion, 
Zahlwort, Pronomen. Von Albert Debrunner und I' M. Göttingen 
1930. (Teil 2.)

Wacker nage!, Jacob, jun. Die Konstruktion des Gesamtarbeitsoertrags 
<Tarifvertrags>. (Zeitschr. s. schweizer. Recht, N. F-49. — auch sep. 
Basel, Heibing L Lichtenhahn, 1930.)

Weber, Karl. Der Schweizer und seine Zeitung. (Archiv f. Buchgewerbe, 
Ihg. SS, 1929.)

Werdenberg, Ed. Sichtbares und Unsichtbares. Laienhafte Studien und 
Gedanken eines alten Mannes 1919—1929. Als Manuskript gedruckt. 
Basel, (Fr. Reinhardt,) 1930.

Wieland, K. Das Wechselrecht im schweiz. Entwürfe eines revidierten 
Obligationenrechts und die Wechselrechts-Vereinheitlichung. (Schwei­
zerische Vereinigung für internationales Recht. Druckschrift Nr. 23.) 
Zürich K Leipzig (1929).

Zelter, Eugen. Ein Blumenstrauß aus dem Garten des heiligen Augustin, 
gesammelt von G Z^. Aus dem Latein überseht von A. Rhode. St. Gal­
len 1929.

Zellweger, Elisabeth. Der Bund schweizerischer Frauenvereine 1899-1924- 
Vertrag gehalten an der Generalversammlung in Bern 1924. Basel, 
Basler Druck- L Derlags-Anstalt, 192S.

Lsodokke, I?. Ta fauna clsl cantone Ticino. Versions italiana risi dott. 
Narro Oualrara. 6on prstaÂons clsl eons. kscl. Oiusspps Natta. Im­
pano 1930.

ZWilly, Anna. Der Rat der 88. Bewährte Ratschläge zur Erhaltung und 
Wiederherstellung der Gesundheit. Basel, H. Maser, (1929).
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